

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

EN SU ORIGEN Y EN SU CIRCULACIÓN EN LA PROVINCIA

Los pagos en la imprenta se hacen adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1.º00 pta.—En provincia: Un trimestre, 3.º00; un semestre, 6.º00; un año, 12.º00.—En el extranjero: Un año, 30.º00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89. Donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 5 cént. — Número atrasado, 10 cént.

Los mejores cafés son los de tueste natural sin barnices ni pinturas. Probad los que tuesta diariamente las casas de

AYUSO

Trinidad, 4. Telf. 374. Cuatro Calles, 11. Telf. 232.

Puerto Rico, Hacienda, kilo	5,50.
Caracolillo	6,00.
Moka	6,50.
Las tres clases, mezcladas, kilo	6,00.

Los propagandistas del socialismo en Toledo y la provincia

La provincia de Toledo, la atrasada y retrógrada, la esclava del caciquismo y mártir de su plutocracia, puede estar orgullosa de sus tendencias redentoras inspiradas por la razón que predicaban los propagandistas de las ideas sociales, tan ajenas a la política de campanario, chaquetesco y opresora: Ovejero en Mocejón y Toledo; Saborit en Ocaña, con otros defensores del proletariado—sin que hagamos tampoco caso omiso de cuantos dirigieron la palabra en Mora, Yébenes, Villasequilla y otros puntos—han sellado anteayer y ayer una página gloriosa de estas jornadas de regeneración toledana «abriendo los ojos» a la ignorancia que domina en el país.

En sus discursos, han puesto de manifiesto esos señores los graves momentos que se esperan para la Patria, y la prevención que frente a ellos deben oponer las clases trabajadoras, de cuyo bloque depende la salvación de la misma, y el triunfo solemne y hermoso del socialismo que hará caer desecho y vencido a sus plantas a ese capitalismo que es el arma

con que, cínica y descaradamente, se combate y se explota al obrero. En informaciones subsiguientes hallarán los lectores de El Eco una detallada síntesis de los actos celebrados por las extremas izquierdas en citados días.

Imposible de todo punto nos es hoy detallar el acto celebrado ayer en la Casa del Pueblo de Toledo, dado el no disponer de columnas suficientes para ello; y lo sentimos, porque los señores Fernández Villarrubia (de Toledo), Asúa, Santigosa, Rodríguez González, Rubio, Lamóneda y Rives (de Madrid), además de la propagandista María Merino—pronunciaron discursos que cada uno necesitaba un justísimo lugar en el periódico, cuya falta lamentamos muy de veras.

Así pues; como se trata de que el ilustre catedrático y socialista don Andrés Ovejero hizo uso de su oratoria magistratísima, a él hemos de dedicar ese espacio que el periódico haciendo el esfuerzo justamente merecido por el furibundo maestro de las ideas socialistas.

Discurso del señor Ovejero.

El ilustre catedrático descubre elocuentemente al mayor enemigo de España y del proletariado.

Cuando don Andrés Ovejero ocupó la tribuna en el mitin de ayer celebrado en la Casa del Pueblo, escuchó una de las más cariñosas y prolongadas ovaciones que allí se han prodigado.

Por esos aplausos verdaderos, como por las alabanzas de que fué objeto el profesor de la Universidad Central, por cuantos compañeros hubieron de proce-derle en uso de la palabra, comenzó dando las gracias y manifestando su pesar por no poder dedicar todo el tiempo que él quisiera para explicar su discurso.

Como prólogo de éste, mostró la inmensa satisfacción de hallarse entre aquellas cuatro paredes de la Casa del Trabajo, recinto popular siempre para él de más simpatía que esos banquetes, a los que concurre invitado por quién ó quiénes «serán ó no serán sus amigos»; mientras que la casa obrera es siempre para él todo sustancia y alegría; pues en ésta y mucho menos en sus actos no hay

grandioso y crítico que registra la Historia. En consecuencia: Las clases trabajadoras no deben perder de vista estos días y horas que no volverán nunca.

Nos encontramos en instantes análogos a cuando vemos a un ser querido luchar entre la vida y la muerte, y el médico y la familia buscan por todos los medios salvar a aquél; y esto, precisamente, es cuanto nos ocurre ahora para buscar la resurrección de las naciones, la que debe venir por el triunfo del socialismo, frente al mundo en ruinas. (Prolongada ovación.)

Recuerda unas frases de Costá: Aquel hombre inmortal, con rugidos de león, desde la Peña de Graus, decla: «Así como los Gobiernos de los Estados declaran en determinadas y anormales circunstancias la guerra a otros, el pueblo debe también declarar a los Gobiernos que se encuentran en estado de revolución.»

¿Qué existe en España sino un constante estado revolucionario? Primero, las Justas militares de defensa; después, la pacífica huelga de Agosto—que no era sino una revolución aunque la sangre que corrió la produjo aquel G. bier-no asesino del pueblo—; y a continuación de éste y del encarcelamiento del Comité de huelga, vemos cómo el pueblo de Madrid saca triunfantes, por gran número de sufragios, a Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit, para concejales; y más tarde, en las elecciones generales para diputados á Cortes, «vino el triunfo de la revolución blanca en contra de la roja, y que anuló el triunfo de los partidos turnantes»—«No es esto revolución?»—«No lo es también la huelga de los empleados de Comunicaciones; la aprobación de las reformas militares y el triunfo de los empleados civiles?»...

El Sr. Ovejero expone su opinión con respecto al actual Gobierno llamado «nacional», y dice que el Sr. Maura, jefe del mismo, considera que sus días son contados.

«¿Qué viene después?» «Tan sólo queda al régimen una reserva política»: «Para la monarquía ya no queda del carro—pudieramos decir—nada más que una rueda; pues los elementos reformistas, nunca prestarán su apoyo y estarán siempre inclinados al lado del Socialismo; y si así no lo hiciesen, serían desleales con nosotros.»—«¿Qué queda, pues, en resumen, al actual régimen?» «Sólo el regionalismo con un Gabinete de cierta responsabilidad y estabilidad».

«Queda Cambó, ese comerciante que no es probo y si un catalán acaparador que intenta hacer desde el centralismo nacional un negocio mercantil para sí y Cataluña.» «Ese, Cambó, Cambó, Cambó—yo lo declaro en la Casa del Obrero de Toledo—es el enemigo del pueblo y del proletariado, y conste que no acostumbré nunca a dar lanzadas á moro muerto»...

«En Toledo, como en otros puntos se hallan con respecto quien puede ser el enemigo de España y de las clases obreras en un error.» «¿Quién es este enemigo? En otras regiones se sabe el nombre del enemigo de la Patria, porque hay más desarrollo industrial que en la provincia toledana. Son enemigos los grandes patronos, los potentados.

Por un pueblo, gr., en Mocejón, si pregunta uno por ese enemigo confundirían la enemistad personal con lo que significa el adversario político.

Toledo, toda una capital, no creo in-

DR. JUAN CARRIÓN HUERTAS
 Nuñez de Arce, 23, 1.º—Toledo
 Especialista en ojos y Cirugía general.
 Consulta diaria de 11 á 12 mañana y de 4 á 6 tarde.
 Consulta económica para pobres: martes, viernes y domingos.
 Se gradúa la vista y prescribe lentes.
 Ayudante auxiliar de este Consultorio.
 D. Nicolás Peñalver, del Hospital Provincial.

ocorra en equivocaciones. Por ejemplo, si al ir aquí por una calle vemos á un militar, creemos sentirnos en militaristas, por acordarnos de Julio de 1909 y Agosto de 1917; como cuando hay quien al ver la silueta de un cura aparece por una de estas calles sombrías, le consideramos también el enemigo de España, y yo opino que no lo son ni el militarismo ni el confesionario. Para los socialistas, el enemigo es el régimen burgués, el régimen del capitalismo, la plutocracia española... ¡Estamos en visperas, señores, de que gobierne esa encarnación plutócrata el enemigo capital: la plutocracia catalana, la vizcaína, la satureña, los navieros, los dueños de minas en suma, esos menguados y viles intereses!

Dirigiéndose á los obreros del campo, dijo el orador «que los que explotan el surco de la labranza á costa del sudor que sobre él dejan los gañanes, emplean después sus ganancias—la mayor parte de tales señorones—en festines, en juergas mujeriegas y demás lujos que brindan las capitales de importancia.

«Así que ya sabéis, trabajadores: vuestro grande enemigo, son los navieros—vergüenza de la dignidad española—el cacique de los pueblos, el oligarca en la Corte, el bolsista».

«Y con respecto á la Bolsa, os diré que en el mes de Septiembre último, sus oscilaciones estuvieron pendientes del fallo que se diera á nuestros compañeros del Comité de huelga y viceversa, lo cual significa, no sólo un triunfo del socialismo nacional, sino internacional.»

Volviendo contra Cambó, tuvo el señor Ovejero enérgicas frases para combatir á este «enemigo de la Patria, recordando cuando solicitó apoyo de la Casa del Pueblo de Madrid, y al poco tiempo pedía en el Congreso progresión las reformas de Alba, y trejo dos ministros catalanistas Ventosa y Rodés. «¿Qué podemos esperar de Cambó, si en 1898 anunciaba que si frente á Barcelona llegase la escuadra yanqui del comodoro Watson se la recibiría, con la bandera blanca, en vez de presentar la española!» Recuerda lo que para España signi-

fica en la Historia la invasión agarena, que halló des protectores, el militarismo y el clericalismo, representados respectivamente, por el conde don Julián y el obispo don Opas.

«Y esto tiene alguna semejanza con lo que viene sucediendo en España; advirtiendo á los obreros «que el socialismo tiene Patria», lo mismo que esos potentados que disfrutan de los derechos civiles de la nación; recordando que si todo Gobierno llamado nacional viene tan sólo representando los intereses plutocráticos, los trabajadores, que somos seres humanos, nos debemos oponer en nombre del progreso á todo lo regresivo, y entonces se producirá ese fenómeno extraño, de ver cómo el militarismo se unirá con nosotros para salvar á España de la colonización y explotación que con ella están haciendo, y trata de hacer el leader catalanista de esa explotación inicua».

«El Ejército vendrá á nuestro lado, al lado del pueblo, y entrará por las puertas del solar socialista, que son las de la Casa del obrero, y se desguisará respetuosamente ante ella, ante esta casa misteriosa de hombres honrados y trabajadores... Termina su brillante y sensacional discurso, haciendo un símil entre las tres principales armas de los Ejércitos (La infantería, Caballería y Artillería) en el combate, con lo que significa la fuerza del socialismo internacional: La Infantería, la representarán las federaciones obreras; la Caballería, por sus cooperativas y la Artillería, por la política de los trabajadores. «Con las tres debemos ir al combate y destruir al Estado».

Con un viva á la futura Agrupación Socialista Toledana, acabó el discurso.

Vinos de los cosecheros

VILLAGAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos

(Ciudad Real)

Datos despachos en TOLEDO

Dr. Gañellas MADRID
 CALLE MAYOR, NÚM. 44.
 Laboratorio de análisis. Plaza Comandante Las Morenas, 2.
 Vías urinarias.
 PRECIOS:
 Análisis cuantitativo de un elemento... 1,50 pta.
 » cuantitativo »... 2,50 »
 » cualitativo general... 12,00 »
 » cuantitativo »... 25,00 »
 » bienorregia, sífilis etc... 10,00 »
 » sangre... 15,00 »
 Para remitir productos para analizar, pidanse datos por Correo á las oficinas del Laboratorio.

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCÍA CAPP

Cuesta de los Pascales, núm. 8, tel. 210-TOLEDO

Fundada en el año 1926.

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general á cargo del

DR. GARCÍA CAPP

del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.

El Consultorio se halla abierto todos los días de 5 á 8, para la curación de enfermos en tratamiento, á cargo de los Practicantes,

D. Fernando González y D. Cipriano F. Hernández

de enfermedades de la matriz y del embarazo, á cargo del

DR. D. DIONISIO DE LA FUENTE PRIETO.

Médico del Instituto Rubio.

Miércoles y sábados: de 12 á 3.

Academia de Bellas Artes

Sesión pública anual.

Recepción de don Alvaro González Saz.

Reparto de premios.

Ayer se celebró en la Sala Alta del Ayuntamiento la sesión pública anual, en la que la Academia de Bellas Artes y Ciencias Históricas de Toledo dio cuenta de todos sus trabajos en pro del arte y la historia de nuestra ciudad.

Al legítimo interés que estos actos despiertan entre todos los toledanos amantes de nuestra ciudad y su rancio abolengo, se unió esta vez el querer oír por vez primera en público al joven artista, culto ilustrado arquitecto don Alvaro González Saz, á cuyo gusto artístico se deben algunas notables fachadas y edificios de la ciudad, entre ellos el del antiguo Hotel París, actualmente convertido en Casa de Telégrafos, que por unanimidad se había elegido por la Academia de Bellas Artes para que ocupara el lugar abandonado en ella por don Ramón Guerra, á quien sus virtudes y dotes relevantes le han llevado á desempeñar un cargo en el Tribunal de la Rota.

Además, unido á esto, se iba á verificar un acto hermoso y altruista, al mismo tiempo que alentador para los jóvenes estudiantes y artistas de Toledo: la entrega de premios donados por el conde de Casal y la Academia de Bellas Artes, con destino á los alumnos de las Escuelas Normal y de Artes y Oficios, Instituto y Seminario, que sobresalieran por su virtud y trabajo en sus respectivos centros.

El salón

Todo lo anterior dicho, hizo que mucho antes de las doce, hora designada para el acto, estuviera animadísimo el Salón alto del Palacio Municipal lleno de un público selecto y culto, flor de la sociedad toledana, siendo la concurrencia de señoras y señoritas, extraordinaria.

A las doce en punto dió comienzo el acto, que presidió el director de la Corporación don Rafael Ramírez de Arellano, teniendo á su derecha al gobernador militar, general Marín Sedeño y al presidente de la Diputación don Gregorio Ledesma, y á su izquierda, al alcalde de Toledo don Justo Villarreal y el director de la Escuela de Artes y Oficios don Vicente Cutanda.

Al hacer su entrada en el salón el académico electo Sr. González, el que acompañaban los Sres. Aguado y González (don Hilario), sonó una salva de aplausos que duró largo tiempo.

El Sr. González, después de saludar á la presidencia y al público, subió á la tribuna, dando comienzo á la lectura de su discurso.

Discurso de don Alvaro González Saz

En honor de la docta entidad organizadora de la fiesta, y del nuevo académico, pensáramos dar á conocer en nuestro periódico, con toda su integridad, no obstante su extensión, todo el admirable discurso leído por el Sr. González en su solemne recepción; pero desistimos de ello, sabedores de que se ha de publicar, junto con todos los detalles de la fiesta, en un folleto.

En síntesis diremos que en él demostró el receptor los relevantes méritos que le adornan como artista y como pensador, merced á sus profundos estudios en el Instituto del Cardenal Cisneros, en la Universidad Central y en la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado y Central de Arquitectura.

El Sr. González Saz, se dedicó principalmente á persuadir al ilustrado y competente auditorio que le escuchaba como dijo muy bien el Sr. Aragonés en su discurso de contestación, de que si el complejismo del Arte que en otra edad abarcó el arquitecto, fué ramificándose bajo los influjos de una mal entendida emancipación ó pretexto de que las industrias obligaban á dividir el trabajo, también los equivocados divergencias engendraron dentro ó de las manifestaciones constructivas: el divorcio que paulatinamente se ha ido estableciendo entre los que tienen la misión de estudiar y proyectar, y los que tienen la misión de interpretar y construir.

Sentó como resumen de su discurso, la proposición de que se solicite del Poder, con el fin de evitar esta falta de ligazón entre artistas y arquitectos, que la Escuela de Arquitectura remita los mejores proyectos redactados por sus alumnos á la Escuela de Artes Industriales y de Artes y Oficios, para que los

que acuden á estos Centros, desarrollen los proyectos remitidos, relacionándose mutuamente el arquitecto y el artista.

Terminó su brillante discurso el nuevo académico, agnoscando la deferencia de que ha sido objeto por la elección de la Academia de Bellas Artes, extendiendo este agradecimiento al público que llenaba por completo el salón y que respondió con una ovación estruendosa á las palabras con que finó don Alvaro González Saz, su trabajo, verdadero dechado de arte científico, redactado de una forma elegante y clara, que hace honor á su autor.

Discurso del Sr. Aragonés

Aún seguían los entusiasmos apasionados con que se premió por el público y los académicos la labor de su autor cuando el Sr. Aragonés de la Encarnación se levantó para leer un discurso en contestación al del receptor.

También se le tributaron á este académico bastantes aplausos como si fuese y en recuerdo á sus excelentes discursos de otras sesiones.

El Sr. Aragonés, antes de pasar á contestar en nombre de la Academia al Sr. González Saz, dió á conocer algunos datos biográficos de dicho autor, de que comenzó á estudiar en el Instituto, hasta que ya habiendo obtenido el título de arquitecto, vino destinado á Toledo, lográndosele uno de sus más ardientes deseos: el respirar el ambiente puramente artístico é histórico que domina en nuestra noble población que, en piedras y mármoles, en lienzos y tapices, en bronceos y maderas, señala el parlante ayer del arte hispano en todas sus manifestaciones.

Después, de una manera sencilla, concisa y al mismo tiempo sustancial, contestó adecuadamente y en todos sus términos don Alvaro Aragonés á lo leído por el Sr. González, mereciendo una entusiasta ovación al fin de su lectura, que por el mismo motivo que señalamos antes, no podemos publicar íntegra, con gran sentimiento por nuestra parte.

La imposición de la medalla

A continuación, y mientras todos los presentes se levantaban y aplaudían, el director de la Academia colgó del cuello de don Alvaro González Saz la medalla de académico de número, que pertenecía, como se dijo antes, á don Carlos Guerra, ausente, en la actualidad, de nuestra población.

La Memoria

Don Adolfo Aragonés, terminado la anterior ceremonia, tomó otra vez la palabra para dar la tuya á la Memoria por él redactada, como secretario perpetuo de la entidad, y en la que se resume todos los trabajos hechos en este año por los señores que integran la Academia de Bellas Artes y Ciencias Históricas de Toledo, y que ya conocen nuestros lectores por haberse dado á la publicidad en su tiempo.

Después, y visiblemente emocionado como la mayor parte de los que ocupaban la sala, se dirigió al grupo de alumnos de los Centros docentes premiados por sus méritos y virtud, pronunciando sentidas párrafos que transcribimos hoy, á otros cinco alumnos de los más necesitados, y que, distinguiéndose por su aplicación sobre los demás, cursen sus estudios en los establecimientos siguientes:

Instituto General y Técnico, Seminario Conciliar, Escuela Normal de maestros, Escuela Normal de maestras y Escuela de Artes y Oficios.

Las propuestas, unipersonales, y conforme á las bases de la convocatoria formuladas por el Claustro de los respectivos Centros docentes, son palmarias pruebas del cariño que profesan á sus alumnos los ilustrados catedráticos y maestros que tienen la sagrada misión de cultivar vuestras inteligencias y encauzar vuestras vocaciones.

A todos vosotros os conocía yo, mis pequeños amiguitos. A todos, lo mismo al que se dispone á conquistar un título académico, que al que labora por conseguir una artística educación, porque, como vosotros, también asistí á centros culturales, análogos á los donde recolectáis tan sabias enseñanzas; porque mi carrera en el Ejército me tiene liga-

do con el artista y el obrero; porque, como á vosotros, la divina Providencia, en sus altos juicios, me señaló modesto origen, y gocé, por fortuna, de efusivas caricias, de sanos consejos, de ejemplaridades paternales, de amores no comparables con ningún otro amor terreno; Dios me dé salud y vida para bendecir su santo nombre y saber inculcar á mis hijos tanto efusivo amor y tanta virtuosa ejemplaridad como mis buenos padres me prodigaron.

Pero así también en lo más íntimo de mi alma he sabido guardar, siempre, cariñosa recordación para los que, como aquel docto maestro de Escuela, don Antonio López La O, fué acertadísimo preceptor en mi edad primera; para aquel plantel de la inteligencia que dirigido por el virtuoso don José Julio de la Fuente, integraron el Claustro del Instituto Caracause en que me gradué de Bachillerato; para aquellos compañeros Ingenieros del Ejército, y cuyos nombres no cito por que alocadamente vienen y que iniciaron mi nacimiento á la vida militar, para todos los que cerca de mí practicaron la santa obra de enseñar; desde el primer alabado á los intrincados formidables de la mecánica y la estereometría, de la fortificación y la arquitectura.

Estáis en el mismo caso, y por ello, este día debéis señalarte como uno de los más agradables de vuestra vida.

Todos vosotros, estudiantes y obreros, si al correr de los años perduráis en vuestra reconocida laboriosidad, alcanzaréis un otro día muy afortunado: el en que, como iniciado término de los estudios, vistáis la toga del jurista, ó el uniforme del militar; curéis las dolencias del cuerpo ó las atribulaciones del alma; proyectéis el palacio del poderoso ó el asilo del desvalido; desempeñéis la cátedra universitaria ó la escuela pública; forjéis la monumental verja ó la espada del soldado; labréis artísticos relicarios ó policromas vidrieras.

Pues á ese día, tan esperado, tan ansiado para vosotros, habréis de unir tantos otros de vuestro vivir, y con ellos, el constante y cariñoso recuerdo de vuestros catedráticos, de vuestros profesores, de vuestros maestros, á quienes seréis deudores de cuantos conocimientos hayáis adquirido.

La Real Academia de Bellas Artes y Ciencias Históricas de Toledo va á entregaros en momento tan solemne, los premios á que os hicieris acreedores.

No sólo á esta digna Corporación los debéis agradecer: Agradeceiros, en primer término, á las altruistas y patrióticas personalidades que, espontáneamente, aportaron los recursos necesarios, y agradeceiros á vuestros profesores, que tanto han contribuido, con sus espiadadas enseñanzas, á que os hicierais dignos de esos premios, que á su vez, deben servir de estímulo para los que hoy no los logran.

Estos premios tienen la característica de otorgarse á los alumnos de condición más humilde y de más esmerada aplicación, que cursen estudios y profesiones en los establecimientos docentes de Toledo.

Tiédsese con ellos, á estimular un reconocimiento, un reverdecer de los laureos toledanos; de aquella hermosa edad en que, los hijos de esta provincia, esmaltaron, con brillante esplendor, páginas envidiadas de los gloriosos anales patrios.

Disponed á seguir, aquellas sendas que signaron por todos los campos del saber y de la admiración, los que en tierras de Toledo vieron la luz primera. No os arredre vuestro modesto origen, que en humildes cuna nacieron en Toledo, aquella luz de sabiduría, llamados Pedro Chacón, el arquitecto Juan Bautista Monago, el doctor Alejandro de Luos, el naturalista Lorenzo Pérez, el militar Cristóbal de Rojas, y miles más, que en humilde cuna nacieron; en Villaseca, el virtuoso Ignacio de Porres; en Talavera, el general Francisco de Verdugo; en Santa Olaya, el doctor Alvaro de Castro; en Oropesa, el historiador Francisco de Cepeda; en Consuegra, el benéfico Cristóbal de la Cruz; en Fuensalida, el notario Andrés de Lora; en Gerindote, el teólogo Miguel de la Fuente; en Santa Cruz de la Zorra, el capitán Alonso Gallo; y, á qué continuar? Entre ris-

cos y zarzales encontráse el pequeño que personificara la insignia figura del sabio Juan de Mariana; y acordados y bendecidos, aquella santa humildad en que naciera el más excelsos de los hombres, y cuyas divinas doctrinas son gratísimo consuelo de los que hemos de ganar el pan con el fruto de nuestro trabajo.

Benedicid al Supremo Ser que, al otorgaros la vida, os la concedió completa, aureolada por las divinas facultades: inteligencia, sentimiento y voluntad. Benedicid á vuestros padres, que desde el momento que á la vida nacisteis, ambicionaron para vosotros, con entrañables é indescriptibles afectos, las más sacrosantas virtudes; bendecid á vuestros profesores que, con cariñosa severidad, os estimulaban, modelan vuestra inteligencia, despiertan vuestros sentimientos y encauzan vuestra voluntad; y bendecid á vuestros protectores que, desde los elevados y prestigiosos cargos que desempeñan, dirigen su vista y llevan su amparo hasta los humildes que estudian, que labrar, para amar á su Dios y á sus obras, honrar á sus padres y á sus maestros y á ser dignos ciudadanos de su Patria y de su rey.—HE DICHO.—Toledo 30 de Mayo 1918.—El académico secretario, Adolfo Aragonés.

Los premios

Después, y entre continuas ovaciones, les fueron entregados los premios á los alumnos, por la Mesa presidencial, en el orden que sigue:

Alumnos premiados por el señor conde del Casal, con una moneda de oro de 80 pesetas, un pergamino.

Escuela Normal de Maestros.—Señorita Juana Pilar Patiño Vázquez.

Instituto General y Técnico.—Benito Gilvez Cortezero.

Seminario Conciliar.—Román Beteta García.

Escuela Normal de Maestros.—Andrés Antonio Abell.

Escuela de Artes y Oficios.—Bárbino Sánchez Redondo. (Al acercarse este alumno á recoger el premio de manos del Sr. Cutanda, los aplausos se le estruendosos, entusiastas; Bárbino iba vestido con blusa y pantalón de pana, denunciando su humildísima procedencia.)

Este joven campesino ha estado asistiendo, sin faltar un sólo día, á las clases, teniendo que venir desde La Alberquilla; después de abandonar el rudo trabajo de la Agricultura.

Alumnos de la Escuela de Artes y Oficios que han obtenido, por sus trabajos presentados en la Exposición verificada en aquel Centro, los premios costeados por el cardenal y por la Academia de Bellas Artes, y que consisten en herramientas de sus respectivos oficios.

Talla y Carpintería.—Juan Case Cervantes, (presentó una arqueta triangular, estilo mudéjar), y Lucio Moreno Gómez (presentó un retablo gótico).

Cerámica.—Rafael López de la Cruz (presentó un ánfora toledana), y Andrés Sánchez García, (presentó un centro de mesa).

Metalisteria.—Juan Pérez Bargaño, (presentó un candelero de pared), y Antonio Martín Sánchez, (presentó un pie de ánfora).

Termina el acto

Una vez repartidos los premios á los alumnos, el presidente Sr. Ramírez de Arellano, dió por terminado el acto, que resultó hermoso y extremadamente culto.

Adhesiones

Se recibió una carta del cardenal Sr. Guisasaola, en la que se excusa de no poder asistir; un telegrama del conde del Casal, que decía así:

«No pudiendo asistir solemnemente académico, felicite jóvenes premiados, deseándoles nuevos éxitos.—Conde Casal.»

Si está usted á bien con sus intereses no deje de anunciarse en «El Eco Toledano», le conviene.

Excess Insurance Company Limited
LONDRES
Compañía Inglesa de Seguros Generales
Sucursal española: Avenida del Conde Peñalver, 13
MADRID
Director: Alfredo Viliesid
Ramos que trabaja en España: INCENDIOS ··· AUTOMOVILES
Subdirector para la provincia de Toledo: MATÍAS LÓPEZ-BREA.
Procurador de los Tribunales. Cordoneras, 5.—Principal.

UNA BODA

En la aristocrática iglesia del Buen Suceso, de la corte, han recibido la bendición nupcial, el día 28 de los corrientes, á las doce de la mañana, la bella y distinguida toledana, señorita Enriqueta Grondona, y el joven y eminente jurisconsulto, abogado del Estado y afecto actualmente á la Presidencia del Consejo de ministros, don José Calvo Sotelo.

La novia, que hacía resaltar los encantos de su angelical belleza, con una preciosa toilette de piel de seda blanca, bordada en tisu de plata y ostentaba valiosas alhajas de brillante, hizo su entrada en el templo á los acordes de una armoniosa marcha nupcial, dando el brazo al padrino, el competente abogado fiscal del Tribunal Supremo, señor don Pedro Calvo, padre del novio, el que á su vez, correctamente vestido de chaquet, conducía del brazo á la madrina, la señora doña Carme Grondona Barber (hermana de la novia), la que lucía, con la gallardía y distinción en ella peculiares, un precioso vestido de seda azul turquesa, o mudo su hermoso busto con clásica mantilla negra, anticomunemente prandida á la española y valiosas alhajas de zafiro y brillantes.

La cola del vestido de la novia, fué llevada con la seriedad propia del caso, por las monijimas criaturas, sobrinos de la desposada, Elias de Montoya y Enriqueta Barber.

Bendijo la unión de los felices contrayentes, para quien toda clase de dichas y venturas, nos parecieran escasas, el ilustrísimo señor don Ramón Guerra y Cortés, sumiller de Cortina en Palacio, y auditor del tribunal de la Rota, quien con la brillantez y elocuencia, en el característico, dirigió á los esposos una sentida y hermosa plática, en la que enalteció la importancia del Sacramento que se acababa de celebrar y sobre todo, el grandioso espíritu de eternidad y afectuosa unión que entraña, para que debidamente compenetrados de él, puedan cumplir los altos fines morales y sociales que con el se imponen, y dijo la miza de velaciones, el virtuoso sacerdote de Carballino don Antonio Novoa, íntimo del novio, que había venido de su país, con este exclusivo objeto.

Actuaron de testigos por parte de la novia, los señores don Alejandro Barber, don Francisco Grondona, don Luis Barber, el ilustrísimo señor don Julio Redondo y el ilustrísimo señor don Elias de Montoya; y por parte del novio, el ilustre presidente del Consejo de Ministros, excelentísimo señor don Antonio Maura, el excelentísimo señor marqués de Figueroa, el ilustrísimo señor don Antonio Góicoechea y el excelentísimo señor don José Benegas.

Una vez cumplidos los preceptos religiosos y civiles, y después de recibir los nuevos esposos los plácemes y enhorabuena de toda la numerosa y selecta concurrencia de parientes y amigos que acudieron al acto, así como también de haberse impresionado los impresionables cliché, para la información gráfica de la Prensa, se dirigieron los invitados al Restaurant Parisiana, en donde con la esplendidez y buen gusto que siempre ha caracterizado á las familias de los contrayentes, fueron obsequiados con un bien servido almuerzo de más de 80 cubiertos, en el que reinó la más franca y cordial alegría, pasando las horas tan agradablemente, que sin darnos cuenta llegó la de las cuatro de la tarde, en la cual los hasta ahora novios y hoy ya Sras. de Calvo Sotelo, despidiéndose de todos sus deudos y amigos, emprendieron una deliciosa excursión de novios, que comenzando por Segovia y la Granja, se extendió á diferentes provincias del Norte, las cuales se proponen recorrer.

Que la alegría, la satisfacción y la felicidad, con que emprenden este bonito viaje de recreo, les acompañe siempre en el penoso y trascendental viaje de la vida, y que las dulces venturas con que hoy comienzan su luna de miel, no tengan nunca para ellos cuarto manguante, es el deseo de este modesto cronista, que de todo corazón les felicite.

No seríamos verídicos en nuestro relato, si el consignar todas estas alegrías y venturas, que por doquier resplande-

an, en tan fausto acontecimiento, no hiciéramos constar también, aunque reconocemos que esto es dar una nota triste, que un recuerdo, una nube blanca y vaporosa, o mo emanada de la mansión celestial, nubló en ciertos momentos la alegría que embargaba á la familia de la novia, y este amargo recuerdo, fué el de aquella noble y virtuosa mujer, tan querida de todos, la cual supo formar tan admirablemente el corazón y la inteligencia de todos sus hijos y en analogas ocasiones, fué el ángel tutelar que les señaló sabiamente, el camino del deber, de la felicidad y de la dicha.

Una vez despedidos los novios, el elemento joven se dedicó á bailar en el salón de fiestas del Restaurant, á los acordes de la orquesta de Tizagues, que amenizó la comida y mientras las personas formales, formando animados coros, se esparcieron por los amplios salones y hermoso jardín, de tan ameno sitio de recreo, al cronista se impuso la difícil labor de daros cuenta de los asistentes al acto, pidiendo perdón de antemano, por si un olvido involuntario, le hace eliminar algún nombre de la lista.

En el salón de fiestas, en animado corro tan solo comparable con el polifloro mecido de flores de un jardín, por la variedad de colores de las preciosas y elegantes toilettes que ostentaban, se encontraban las bellas y angelicales señoritas de Redondo Riera, Canalejas, Barber, Trigueros, Grondona, López, Medina, Casavieja, Pinillos, y otras varias, acompañadas de los distinguidos jóvenes, Sras. Gómez Domingo, Calvo, Grondona, Calvo, (L.) Maspiarán, Sanchez, Baquer, López Piriz, Gamboa, Canalejas y algunos más.

En otro grapo, no distante del anterior, y celebrando las felices ocurrencias con que Luis Calvo, hermano del novio, hacía las delicias de las muchachas solteras, estaban reunidas, formando un conjunto, que en nada desmerecía del anterior, las Sras. de Onís, Martín Cieto, Barber, Codocido, Adanez, Montoya, Tellez, Benandiana, Cruz y otras más.

A un lado del salón, en animada tertulia, presidida por la respetable y distinguida Sra. de Calvo, madre del novio, se encontraban las Sras. de H. de Padilla, Guardamino, Trigueros, Marsella, Echevarría.

En la galería, vimos de partir en animado grupo á los sacerdotes señores Guerra, Novoa e Ivabe, y á los Sras. Barber (don A.), Benegas, Echevarría, H. de Padilla y Rodríguez.

En otro grupo, en el vestíbulo, saludamos á los Sras. Cabareda, Barber (D. L.), Grondona (D. F.), González Casade y Morales, que pacíficamente disfrutaban del agradable fresco que se sentía en tan ameno sitio, y por otros diversos lugares del Parque tuvimos el gusto de ver á los Sras. Onís, Montoya, Martín Cieto, Adanez, Rovira, Gaitos, Craver, Fraile, Redondo, Paredes Guardamino, León, Zavala, Ferrer y algunos más.

Hacían los honores á los asistentes, con la bondad y distinción que les caracteriza, los respetables Sras. Grondona y Calvo, padres respectivamente de la novia y el novio, multiplicándose para atender debidamente á tan numerosa concurrencia.

Y por último, constituyó una notable y simpática que dió tono alegre con sus infantiles risas, su algaraz y su constante movilidad, un grupo de niños formado por las encantadoras Pilar Calvo, M. Teresa, Elia de Montoya y Carmencita Cabareda, y los niños Enrique y Luis Barber, Joaquín Calvo y Pepito de Montoya.

La agradable fiesta, terminó ya muy entrada la noche, y al despedirse los concurrentes que tuvieron la suerte de asistir á ella, solo se oían frases de gratitud á las muchas atenciones prodigadas á todos por los Sras. de Calvo y de Grondona, y fervientes votos porque la felicidad y la dicha de los venturosos esposos, Sras. de Calvo Sotelo, sea grande y duradera, cual ellos se merecen y todos los deseamos.

A continuación, publicamos la lista de regalos recibidos por los novios, la cual patentiza las innumerables amistades y simpatías con que cuentan y que

se han puesto de manifiesto, con motivo de su enlace.

Lista de regalos

Del novio á la novia: Pulsera de brillantes. Traje de boda de piel de seda, bordado en tisu de plata y sortija de brillantes.

De la novia al novio: Sortija de brillantes y zafiro. Botonadura de platino y brillantes.

De los padres del novio á éste: Una biblioteca de obras jurídicas. A la novia: Collar de perlas.

Del padre de la novia á ésta: Medalla de oro orlada de brillantes y rubíes. Imperdible de brillantes. Al novio: Una máquina de escribir.

De los hermanos del novio, Luis y Leopoldo, á éste y á la novia: Juego de tocador.

Del hermano del novio, Joaquín, niño de doce años: Un catecismo lujosamente encuadernado, con una sentida é inspirada dedicatoria, inédita, que da gran valor al delicado recuerdo.

De los hermanos de la novia Paeo y Emilio á ésta: Juego de toilette, de uñas, de plata. Al novio: Mesa antigua para el despacho.

De la hermana de la novia Concha: Un magnífico juego de tocador de plata, para los dos.

De la Sra. Viuda de Sotelo, abuela del novio: Bandeja de plata.

Sras. de Codocido: Lámpara de despacho, estilo español de nueve brazos.

Sras. de Montoya: Lámpara de comedor, estilo Luis XVI, de bronce y seda, para siete luces.

Sras. Barber: Preciosa lámpara de gabinete, de cristal de roca y bronce.

Niños Montoya: Centro de plata y cristal de roca.

Niños Barber: Plafón de luz eléctrica para la alcoba.

Don Buenaventura Martín: Estuche con mediu docena de cubiertos de plata.

Sras. de Redondo: Estuche con media docena de cubiertos de plata y bastón de fantasía para el novio.

Sras. de Martín Cieto: Taza de plata y porcelana.

Sras. de Porres: Taza de plata y porcelana.

Primos del novio: Una bandeja de plata.

Sras. de Riera: Estuche con media docena de tazas para té, de plata y porcelana.

Sra. Viuda de Osorio: Bandeja de plata y alfiler de corbata de perlas y brillantes para el novio.

Sra. Viuda de Fernández Cid: Espejo con marco de plata.

Sras. de Granda: Estuche de tocador de plata.

Sras. de Barber (don Alejandro): Espejo con marco de plata.

Sras. de Rogica: Tazas de plata y porcelana para café.

Regalos particulares de la novia

Sra. viuda de Montoya: Par de apliques eléctricos de pared, de bronce, estilo Luis XVI, con cuatro brazos.

Sras. de Sancho: Estuche con dos cubiertos de plata.

Sras. de Fernández Luna, Preciosa sombrilla fantasía.

Don Eusebio González: Estuche con dos cubiertos de plata.

Don Hilario González y señore: Estuche con doce cuchillos de la Fábrica de Armas de Toledo.

Sr. Cenamor: Estuche con dos cubiertos de plata.

Don Antonio Reus y señora: Estuche de doce cuchillos de la Fábrica de Armas de Toledo.

Sras. de Echevarría: Frutero de plata.

Sras. de Cadenas: Espejo con marco de plata.

Ilustrísimo señor obispo de Caenés: Precioso reloj de mesa, con cuerda para cuatrocientos días.

con doce cuchillos de la Fábrica de Armas de Toledo.

Sras. de Raus (don Juan): Verdó de plata y cristal.

Sr. Alcázar: Bandeja de plata, Seta. L. de Marsillac: Capilla con Sagrado Corazón de talla, y reclinatorio de nogal y terciopelo.

Sras. de Mors: Estuche con cuatro lavafuerras de plata.

Sra. de García Plá: Dos tapices.

Don Manuel Barrejo: Lámpara eléctrica de gabinete.

Manoilla (costurera): Figura de porcelana.

Servidumbre de la casa: Cristalería de comedor.

Servidumbre de los Sras. De Barber: 12 cubiertos postre.

Regalos particulares del novio

Excelentísimo señor don Antonio Maura: Escritorio de piel de Rusia.

Don Senén Galbán: Vitrina de caoba y bronce.

Don Julio Vázquez: Tintero de plata.

Don Felipe Salcedo: Cartera piel, con aplicaciones de plata.

Don Felipe Gómez Acebo: Figura con lámpara eléctrica.

Don Luis Paredes: Crucifijo de ébano y bronce.

Don Ernesto Echevarría: Cartera con iniciales de plata.

Sr. Ribera: Timbre de plata.

Sr. Giraldo: Sillería de mimbres.

Sr. Pérez (don Senén): Galletero de plata.

Excelentísimo señor don Pejerto Pardo Balmonte: Estuche de tocador, de plata.

Sr. Polidura: Lámpara eléctrica.

Sr. Pérez y León: Cartera de gamuza, con iniciales oro.

Sr. Alonso: Estuche con paraguas y bastón, con puño de plata.

Sras. Marañón y Zabala: Bandeja de plata, repujada.

Sra. Viuda de Galbán é Hijos: Bastón con puño de plata.

Sras. De Serrano: Busto de mármol.

Sras. De Cora (don Eusebio): Bandejas de plata.

Excelentísimo señor don Antonio Gamoneda: Lámpara de plata.

Sr. Ferrer: Estuche de bastón y paraguas, con puño marfil.

La Peña de la farmacia del Sr. Cabello, en Toledo: Reloj de despacho, con incrustaciones en oro.

El marqués de Casa-Arno y señores Escalor y Agulló: Estuche con 12 cucharillas de plata.

Sr. Rebollo: Jarrón modernista.

Sras. González Echenique: Busto de mármol.

Excelentísimo señor don Gabriel Maura Gamazo: Reloj de despacho.

Los oficiales de la Secretaría del presidente del Consejo de ministros: Un tapiz.

Ilustrísimo señor don Antonio Góicoechea: Jarrón de porcelana.

Sras. Biempica, Saco y Román: Alfiler de corbata de brillantes y platino.

Comités mauristas del distrito de Carballino: Estuche con juego completo de servicio de comedor, en plata, para 18 cubiertos.

Sras. de Onís: Bastonero de Talavera.

Servidumbre de la casa: Jarrón y bucaros de Talavera.

Además hay anunciados varios regalos para ambos contrayentes que no han llegado todavía.

AMOT AYER

He leído que los obreros del campo piden tres horas para comer.

¿Tres horas? No lo comprendo; eso no va á poder ser; porque ¡tres horas comiendo! ¡Hay que ver!

El ministro de Fomento ha presentado un proyecto de decreto, modificando la ley de caza.

Ese proyecto será un decreto de anchas mangas, el cual modificará la ley de caza... ¡de gangas! A no ser que repartan escopetas para que los conejos maten á los cazadores.

¡Hombre! ¡Por humanidad y por vida del dios Bacol...! ¿Qué ha hecho nuestra ciudad para no tener tabaco?... ¿Qué hizo Toledo? ¿qué ha hecho? ¿Por qué estamos olvidados? ¿Qué, no tenemos derecho á morir envenenados?...

Ayer por la tarde, un merucático dió un espectáculo, en la plaza de Zoco-dover.

Estaba en el sol, dormido, padeciendo el alcohol. ¡La chispa fué de tendido de sol!...

Y los alguacillos municipales se encargaron de «coger la llave» del dormitorio cogorcil. La corrida terminó á las seis. Alegrias.

NOTICIERO

Enferma
Continúa enferma, sin que se note en ella mejoría alguna, la niña Marina Sánchez Lucha, hija del concejal obrero de este Ayuntamiento, Sr. Sánchez. Deseamos la rápida mejoría y curación de la paciente.

Motocicletas y sidecars
Representante: Juan Otero.—Sierpe, 9, 3.º Toledo.

Grata visita
Se halla entre nosotros, visitando nuestra capital, nuestro buen amigo don Carlos Fernández de Liencres Tafetán, director del periódico tarrino Sangre y Arena, de Barcelona.

Su saludo y visita nos ha servido de gran satisfacción. Bien venido.

Se acabó el inconveniente de las agujas

La «Agencia Pathéfono» invita á los aficionados á la fonografía, á visitar su exposición de aparatos que tocan sin aguja y podrán admirar lo más moderno en dicho ramo y en calidades desde lo más económico á lo más caro.

Un aparato y treinta piezas grandes, á elegir, 135 pesetas.

Aparatos-muebles desde 150 pesetas. Los discos Pathé tienen la ventaja de poderse cambiar por una pequeña cantidad por otros no conocidos, teniendo con poco gasto un repertorio inmenso.

Todo el mundo puede adquirir lo mejor de la fonografía por pesetas 2,50 semanales.

Ventas á plazos para toda la provincia. Exposición, audición y venta: Arrabal, 26 y 28.—Toledo.

Interesa á Ud. leer los anuncios de 4.ª plana.

Nuevos Almacenes de vinos finos de mesa del propio cosechero
TOMAS SANCHEZ
 DE CONSUEGRA

Arroba.	4,50 pesetas
Media id.	2,25
Cuartilla.	1,15 "
Litro.	0,30
Medio id.	0,15 "

Hombre de Palo, 1 (junto a casa Marín), y Sixto Ramón Parro, 4.—Toledo. Teléfonos 512 y 527.

¡AGRICULTORES!
 ABONAD CON
NITRATO DE SOSA DE CHILE
 LA PRODUCCION ANUAL DE LAS NITRERIAS DE CHILE SE APROXIMA A TRES MILLONES DE TONELADAS METRICAS
 DE VENTA EN TODAS LAS CASAS QUE SE DEDICAN AL NEGOCIO DE ABONOS QUIMICOS MINERALES.
 Para informes relativos a su aplicacion como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19, Apartado 6, Teléfono 4.297.

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por que tonifica ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
 El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

TIENDA DE MUEBLES
 DE LUJO Y ECONÓMICOS
 de FRANCISCO RAMÍREZ
 Hortaleza, 122. Teléfono 5145. Madrid.
 A todos los que hayan de traer muebles de la Corte, les conviene visitar el establecimiento del antiguo encargado de INFANTAS.

PASTILLAS BOLIVAR

CATARROS. ASMA. TOS

ARAQUE
 Calzado económico.
ARAQUE:
 Calzado de lujo.
ARAQUE: Alpargatas.
MANUEL MOLINERO
 Marmolista Lapidario
 Galleres Electro-Mecánicos
 Panteones y sarcófagos
 Único despacho
 PLAZA DEL PROGRESO, 10.—MADRID
 TELÉFONO 3.361 M.

La Mutual Franco-Española
 Sociedad de previsión y Caja de Ahorros, popular, sistema Lanti.
 Funciona bajo la inspección directa del Estado Español, con arreglo a la Ley de 14 de Mayo de 1908.
PROBLEMAS QUE RESUELVE
 Dotes para los hijos, Capital para el obrero, Socorro para la vejez, Protección a los huérfanos, Retiro para la vejez y Herencia para la familia.
 Todos éstos beneficios, pueden obtenerlos las personas que sean previsoras, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante 10 años; a los 12, no sólo se enpontrará con todo lo ahorrado reunido, sino que además tendrá derecho al reparto de los intereses acumulados que resulten al término de su asociación.
 En caso de fallecimiento del asegurado, los beneficios, vienen cobrando próximamente el cuplo de lo entregado, llevando más del año asociado.
Situación de la sociedad en 31 de Marzo de 1918.
 Suscriptores 160.895.—Partes suscritas 201.817.—Capital suscrito 121.090.200 pesetas.—Anticipos efectivos y depósitos en el Banco de España 36.579.097,51 pesetas.—Depósitos necesarios, Ley de 14 de Mayo de 1908, 427.400.
Consejo de Administración.
 Presidente, Excmo. Sr. Marqués del Váldillo, Diputado, ex Ministro y Catedrático de la Universidad Central.—Vicepresidente, Excmo. Sr. Marqués de Portago, Senador por derecho propio, ex Alcalde y ex Director General.—Vocales, Excmo. Sr. don Manuel García Prieto, Marqués de Alhucemas, ex Presidente del Consejo de Ministros y Senador vitalicio.—Excmo. Sr. don Melquiades Álvarez, ex Diputado y Catedrático.—Excmo. Sr. D. Rafael Andraes, ex Ministro y Diputado a Cortes.—Excelentísimo Sr. D. José García Sánchez, Diputado a Cortes.—Excmo. Sr. D. Luis Silveira (Consejero Delegado) Diputado a Cortes, ex Ministro y Alcalde de Madrid.
Director General.
 D. Sebastián Gómez-Acebo y Torre.
Representante Provincial de Toledo.
 D. José Gómez Fernández.
 Plaza de los Postes, núm. 3, principal. Teléfono: 479.

Casa Garijo
 Zocodover, 10
TEMPORADA de VERANO
 Zapatos para niños en charol, box-calf y lona, de diferentes modelos, los más económicos y de más fantasía.
 Representación exclusiva de la zapatilla pelotari con pisos de goma.
 Alpargatas de todas clases, curtidos, cortes aparados, cremas y betunes.
 Casa Garijo. Zocodover, 10.

NORBERTO MIJAN
 Cosechero y exportador de vinos finos de mesa, elaboración especial en sus bodegas propias de Consuegra (Toledo).
 Almacenes establecidos en esta Capital
 Tornerias, 25.—Teléfono 340.
 Rojas, 2.—Id. 215.
 Venancio González, 9.—Id. 242.
 Cardenal Lorenzana, 2.—Id. 410.
 Arco de Palacio, 5.
 En esta antigua y acreditada casa, encontrará el público grandes ventajas, tanto en la calidad del género como en la economía de precios.

GUTENBERG,
IMPRENTA,
LIBRERIA,
PÁPELERIA
Y OBJETOS DE ESCRITORIO

ANTONIO GARIJO
 COMERCIO, 12.—TOLEDO
 SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRÁFICOS
 ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, RECORDATORIOS, TARJETAS Y CARNETS PARA BODAS, ETC.

SABANONES UL CERAS
REUMA
GOTA
AMBRINA
ORQUITIS
QUEMADURAS
 PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
 UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS.
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO